

1998別開生面的畢業典禮

林俐如

今年交大舉辦了一別開生面的室外畢業典禮！校方去年就打算在浩然圖書館前的大廣場上舉行八六級的畢業典禮，可惜天公不作美，居然典禮當天下著大雨，只好重回中正堂舉行。今年總算盼到好天氣，能夠如願地在浩然前的廣場上舉辦一場盛大的畢業典禮。

從六月十八日下午開始的前置作業、六月十九日的晚會直到六月二十日畢業典禮結束，在看出主辦單位對這一次畢業典禮的重視，從搭建舞臺和遮雨棚、設置所有座椅到整個畢業典禮過程，都是學務處精心策畫的成果，而且記取前一年的教訓，還準備雨天備案。六月十九日下午，一群興奮的畢業生在工三館和工四館之間展開一場潑水大賽，大夥兒全身濕淋淋的互道祝福，算是為明天的畢業典禮暖身。當天晚上，一場熱情有勁的畢業晚會加畢業舞會點燃了畢業典禮的氣氛。今年的晚會邀請范曉萱和黑五類合唱團來學校表演，吸引大批人潮。舞會參加人數比往年增加許多，近年來交大女生人數大增可以在這場舞會中略見端倪，從四年前的11：1到今年的4：1，交大變得更多采多姿，在崇實篤行的校風中添加了幾許柔美和創意，浩然前的廣場上多了許多翩翩起舞的情影，也見到更多男士的臉上帶著幸福的笑容。

別開生面戶外畢業典禮

六月二十日當天學校湧進大批人潮，許多畢業生的親朋好友們一早就來到交大，大學路上一整天都水洩不通，校門口更是花販林立。校方很體貼地早早將會場的座椅佈置好，提供畢業生親友一個休息的去處。尤其下午開始，舞臺上有各個社團精心準備的表演，口琴社、國樂社、手語社、管弦樂社等社團個個使出渾身解數為畢業生們獻上最好的演出。新落成的浩然圖書館也是眾所矚目的焦點，在剛佈置好的藝廊中有為數不少的精美藝術品供來賓們觀賞，加上圖書館中的座位、冷氣齊備，因此今年留下來參加畢業典禮的畢業生親友也比往常多許多。

晚間七點畢業典禮正式登場！六點五十分開始，在管樂隊的伴奏下，所有與會的應屆畢業生在舉牌手的帶領下依系所別緩緩進場。雖然今年的畢業生並沒有全數參加畢業典禮，但是所有與會畢業生加上圍觀的親友也已經把浩然前的廣場擠得水洩不通，一眼望去只見人山人海。今年總共有94位博士、1074位碩士和1065位學士共2233人畢業，超過全校學生人數的四分之一，而且今年也是本校外文系第一屆學生的畢業典禮。交大首位外國籍畢業生，來自約旦共和國的柯禮傑同學，在他的致詞中感謝電機與控制工程學系師生對他的照顧，也立志要將在台灣所學的知識帶回自己的祖國貢獻一分心力，他說台灣真的是個很美的地方，他永遠都不會忘記這個美麗的國家。

校長、來賓致詞期勉畢業生

典禮開始，校長致詞期許所有同學保持「High Dynamic」以適應變化快速的多元化社會。今年更邀請到貴賓行政院長蕭萬長先生參加他今年首次也是唯一一次的大學畢業典禮。他表示交通大學建校102年，在台復校也有40年，期間為國家栽培許多人才，辦學成績斐然。近年來每年畢業的碩博士人數加起來都超過學士人數，更是國家高科技的重鎮。所有畢業生都是國家

思園記事

建設的生力軍，未來社會的棟梁。因此他期勉所有的同學要「終身學習」，不斷地追求進步再進步。

今年交大頒發了兩個榮譽博士學位，分別是沈元壤博士和張忠謀博士。沈博士的致詞簡短而風趣，他說：「有一位MIT校友在畢業多年後的一個晚宴上遇到MIT前校長，他很熱情地向校長寒暄致意，並且對校長說他能夠有今天的成就都要感謝畢業時校長對他說的一句話。校長心中納罕，他並不記得曾經對任何學生說過什麼期許的話呀。原來MIT的畢業典禮是所有畢業生排隊上台領畢業證書後即結束典禮。校長則是在那位同學排隊上台領證書時，與他握手說了「Keep moving」（繼續走）。今天我也以這句話勉勵所有的同學，Keep Moving！」

張博士在致詞上指出，二十一世紀的新人才必須具備三種特質：一是終身學習；此外，在這個功利主義掛帥、物欲橫流的時代，身為知識份子必須要把成就當成努力的目標，將服務視為樂趣，合力重建社會價值觀，以帶領國家進入新世紀；最後，二十一世紀的新人才還要關心社會與政治，不能因為那不是自己的主科便不聞不問，大家都是社會中的一份子，更是國家社會的中堅份子，一定要具備對社會政治的關懷。具有以上三種特質，才稱得上是二十一世紀的新人才。

行畢業式的時候，部份畢業生因程序冗長而提前離席，原本坐在後面地上的與會者於是得以往前坐在椅子上。今年頒發六項應屆畢業生優秀運動員獎，分別是男籃：機械工程學系黃文隆，女籃：工業工程與管理學系許慧先，棒球：土木工程學系李兆平，男羽：土木工程學系陳維勇，女羽：工業工程與管理學系李雅婷和桌球：機械工程研究所鄭朝元。接下來的畢業生代表致謝詞由電機與控制工程學系畢業班代陳銘鴻代表所有畢業生致詞，而他的講詞事後在校園網路上還引發熱烈的討論。

煙花綻放 又到曲終人散時

當頒獎與致詞告一段落，典禮逐漸進入高潮。耐得住性子的人是有福的，因為他們將看見煙火。當所有畢業生的帽穗都撥到左邊，便是唱校歌、奏驪歌的時候。今年主辦單位為所有畢業生和親友們準備數千支螢光棒，管樂社安排樂隊散佈在群眾之中為大家演奏驪歌。當樂聲自人群的四面八方響起，會場燈光關閉，在黑暗之中所有人一同揮舞手中的螢光棒，剎時間只見一片碧瑩瑩的光海波動，時而幾點綠光衝上雲霄，隨著驪歌的樂聲由莊嚴而搖滾，會場的氣氛也漸漸到達高潮，終於到達燃放煙火的時刻。今年觀賞煙火的最佳地點就是典禮會場所在地，畢業生們只需要坐在自己的位置上，煙火便一朵朵地向眼前綻放開來！奏完驪歌後燈光重新亮起，開始兩株火樹銀花暖身，會場的群眾因為怕燈光影響燈火的觀賞，響起了一陣「關燈」的呼聲，主辦單位很體貼地將照明燈熄滅，但仍保留微弱的路燈以維持會場安全，並且安排醫務人員待命，將資訊館到中正堂之間的範圍劃做禁區。隨著隆隆的炮聲響起，一朵朵煙火就在浩然廣場的正上方綻放開來，群眾之中一次又一次響起讚嘆的呼聲，真希望每一次煙火綻放的時刻就是永恆，然而約莫十分鐘後終於還是結束了。雖然煙火的時間短暫，相信對所有畢業生而言，這會是值得一生珍藏的記憶。典禮結束後，校方繼續在會場播放輕柔的音樂，避免曲終人散時淒清的感覺，也許還會有人想要再跳學生時代的最後一支舞也說不定。交通大學舉辦的這場畢業典禮，可以說是給所有畢業生最貼心、最棒的畢業禮物！